

СИСТЕМЫ ЭКОНОМИЧЕСКОЙ БЕЗОПАСНОСТИ ЗАРУБЕЖНЫХ ГОСУДАРСТВ И УЗБЕКИСТАНА

У.И. Наров

Ташкентский Государственный университет востоковедения,
профессор кафедры внешнеэкономических связей и туризма,
доктор экономических наук, narov1998@gmail.com

Аннотация. В статье представлена авторская концепция сущности и стратегии экономической безопасности государства и хозяйствующего субъекта в современных условиях. Рассмотрена сложившаяся система обеспечения экономической безопасности на микро и макроуровне экономики. Выделены и представлены направления изучения и совершенствования экономической безопасности предприятия, таких ее составляющих, как технологической, информационной, финансовой, интеллектуальной, кадровой и экологической безопасности. Дана оценка системы обеспечения экономической безопасности отдельных развитых государств. Приведена характеристика системы национальной безопасности России. Представлены положения экономической безопасности Республики Узбекистан и даны предложения по ее совершенствованию.

Ключевые слова: экономическая безопасность, государство, хозяйствующий субъект, Республика Узбекистан, предложения.

Annotation. The article presents the author's concept of the essence and strategy of economic security of the state and an economic entity in modern conditions. The current system of ensuring economic security at the micro and macro levels of the economy is considered. The directions of studying and improving the economic security of the enterprise, its components such as technological, information, financial, intellectual, personnel and environmental safety are highlighted and presented. The assessment of the system of ensuring the economic security of individual developed countries is given. The characteristic of the national security system of Russia is given. The provisions of the economic security of the Republic of Uzbekistan are presented and suggestions for its improvement are given.

Keywords: economic security, state, economic entity, Republic of Uzbekistan, proposals.

Возможный очередной мировой кризис в экономике и других сферах жизни предопределяет необходимость по - новому взглянуть на проблему безопасности, переосмыслить вероятные угрозы, подготовить механизмы их предупреждения и обеспечить условия безопасного существования.

В самом общем виде безопасность – это статика (состояние) и динамика (развитие) защищенности человека, государства и общества от различных видов угроз. Среди широкого спектра угроз наиболее значимыми являются угрозы экономического характера. Легко согласиться с этим утверждением, если вспомнить, что в основе всех угроз лежат вопросы, связанные с недостаточным финансированием затрат на предотвращение тех или иных угроз. Экономическая безопасность описывает состояние и развитие экономики, при котором достигается стабильность экономического роста, состояние насыщения потребностей общества основными необходимыми продуктами, эффективный менеджмент во всех сферах экономики и обеспечивается защита национальных интересов как внутри самой экономической системы, так и за ее пределами.

Стратегия экономической безопасности состоит в разработке основ и принципов защищенности национальной экономики от внешних и внутренних угроз. Теоретической и методологической базой стратегии экономической безопасности могут выступать основные законы философии и подкрепляться теориями стратегии экономической безопасности. Для развития теории стратегии экономической безопасности важны исследования в области теории экономической безопасности регионов, областей, районов и отраслей.

Таким образом, стратегию экономической безопасности можно сформулировать следующим образом: стратегия экономической безопасности это выбор стратегически важных решений, которые обеспечивали бы удовлетворительный уровень безопасности деятельности субъекта экономики, локализовали угрозы и обеспечили быстрое возмещение полученного ущерба. Стратегия экономической безопасности состоит из ряда мер методического, организационного, нормативного, и правового характера. Эти меры направлены на

достижение единственной цели - обеспечение экономической безопасности и мониторинга оценки ее состояния.

Оценка уровня экономической безопасности может проводиться посредством мониторинга экономических процессов. Для этого важно использовать индикаторы, оперативно показывающие текущее состояние экономики. В качестве индикаторов экономической безопасности можно использовать известные экономические, а также другие показатели.

Современное предприятие представляется как сложный технический, технологический и финансово-экономический организм, систематически подвергающийся внутренним и внешним угрозам в своей деятельности. Ликвидировать или смягчить эти угрозы могут обеспечить мероприятия, вытекающие из комплексной программы экономической безопасности предприятия. Экономическая безопасность в совокупности со многими его составляющими элементами, такими как технико-технологическая, интеллектуальная, кадровая, финансовая, экологическая и другие - выступает не только главным условием обеспечения жизнедеятельности предприятия, но и фактором достижения его конкурентоспособности.

Внешние и внутренние угрозы для каждого предприятия индивидуальны, но включают в себя отдельные элементы, которые присущи практически всем субъектам хозяйствования. Существует также целый ряд специфических угроз. Для определения характера экономических угроз конкретного предприятия эти угрозы следует классифицировать по таким факторам, как специфика функционирования предприятия, направления деятельности, ее отраслевая принадлежность, специфика рынка и др. После анализа результатов можно определить какие угрозы оказывают на развитие предприятия наибольшее негативное влияние. Правильная идентификация позволит минимизировать количество угроз, выделить главные угрозы и определить эффективные направления обеспечения экономической безопасности предприятия.

Стратегия экономической безопасности предприятия предполагает выделение контура работ по разработке комплексной программы экономической безопасности хозяйствующего субъекта. Такая программа позволит обеспечить защищенность предприятия от негативных влияний внешней среды и внутренних факторов, дестабилизирующих бизнес среду. Реализация программы приведет к возможности адаптировать предприятие к условиям, при котором возникают угрозы, путем разработки дорожной карты, позволяющей быстро устранять негативные влияния на производство, восстановить эффективность и создать предпосылки для ее роста.

Комплексная программа экономической безопасности хозяйствующего субъекта должна формироваться из локальных программ безопасности предприятия, таких как:

- локальная программа технико-технологической безопасности,
- локальная программа информационной безопасности,
- локальная программа финансовой безопасности,
- локальная программа интеллектуальной и кадровой безопасности,
- локальная программа экологической безопасности.

Обеспечение экономической безопасности государства является необходимым условием для достижения стабильного социально-экономического развития и процветания нации страны. Мировой опыт свидетельствует, что не существует единого подхода к определению экономической безопасности государств. Поэтому важной задачей является анализ и исследование проблемы обеспечения экономической безопасности государства и практики ее реализации в международном сообществе. Обеспечение экономической безопасности государства может достигаться путем организации и бесперебойным функционированием системы безопасности государства. В качестве такого примера можно привести систему национальной безопасности в России. Под системой обеспечения национальной безопасности (СОНБ) Российской Федерации понимается совокупность органов, сил и средств обеспечения национальной безопасности, осуществляющих в

соответствии с Конституцией и законодательством РФ меры политического, правового, организационного, экономического, военного и иного характера, направленные на обеспечение безопасности личности, общества и государства. Цели, задачи, функции, состав и структура Системы обеспечения национальной безопасности (СОНБ) разработаны в соответствии с законодательством РФ о СОНБ.

До появления термина «экономическая безопасность» в мировой практике использовалось понятие «национальная экономическая безопасность», которое стало широко распространенным в западной литературе в середине 1980-х годов. Исследования показывают, что термин «национальная экономическая безопасность» был впервые использован в США в период экономического кризиса в 1970 году, когда страна выразила стремление стать мировым экономическим лидером. Для разработки скоординированной политики экономической безопасности, США создали Межведомственную рабочую группу, которая разработала основной механизм управления системой экономической безопасности. В результате ее работы были приняты новые нормативно-правовые акты, а также проведена переподготовка кадров. Рабочая группа определила основные угрозы экономической безопасности страны и разработала «Каталог угроз экономической безопасности и их оценку». Основными документами Японии, касающимися обеспечения национальной безопасности, являются доктрина Ёсида (Ёсида - Премьер-министр в 1946-1954 гг. и лидер Либеральной партии Японии) и доктрина Комплексного обеспечения национальной безопасности, которые были приняты в середине XX века и основаны на политике обеспечения национальной безопасности после Второй мировой войны. Эти доктрины направлены на динамичное развитие экономики. В связи с ограниченными природными ресурсами Японии было решено установить научно-техническое и торговое сотрудничество с другими странами. Ситуация в Европейском союзе (ЕС) несколько отличается, в том числе, потому что понятие экономической безопасности в ЕС имеет два определения. Первое определение исходит из того, что ЕС видит себя в мировой экономической системе как объединение стран Европы для обеспечения конкурентоспособности на международном рынке. Решение о создании ЕС было принято, поскольку у отдельных стран Европы были проблемы с природными и трудовыми ресурсами в сравнении с другими развитыми странами мира и США. Второе определение декларирует обеспечение экономического равенства и солидарности между европейскими странами. ЕС и Европейский банк развития выделяют всем странам Европы значительные бюджетные средства на развитие экономики, инфраструктуры, ликвидацию последствий стихийных бедствий. Основной целью ЕС является интеграция европейских стран с одинаковым экономическим потенциалом и одинаковым уровнем жизни.

Государственная политика Республики Узбекистан в области экономической безопасности страны строилась в условиях перехода от административно-командной экономики к рыночной. Важным явилось внедрение макроэкономического планирования с учетом охраны окружающей среды и на этой основе обеспечения экономической безопасности страны и населения. В этой связи правительством были приняты ряд нормативно-правовых документов. Исходя из существующих условий, в новом независимом государстве - Узбекистан был разработан курс преобразований всех сфер жизни. Главной особенностью этого курса стала разработка собственной стратегии перехода к рыночной экономике, отказ от применения "шоковой терапии" в экономике и взятие уверенного курса на кардинальные и планомерные преобразования. Модель перехода Узбекистана к рынку не была простым копированием чужого опыта, а основывалась на менталитете народа, многовековых традициях и условиях, которые существовали на момент начала реформ. При этом использовался положительный зарубежный опыт в различных областях, но адаптированный именно к существующим условиям в Узбекистане на каждом этапе преобразований. В начальный период реформирования в основе стратегии лежали пять принципов, сформулированных Президентом Узбекистана И. А. Каримовым. Эти и другие мероприятия явились основой национальной политики экономической безопасности, проведенной первой администрацией Республики Узбекистан.

В настоящее время в Республике Узбекистан не существует специального документа, посвященного стратегии экономической безопасности. Однако в стране уделяют должное внимания внутренним и внешним угрозам и обеспечению экономической безопасности государства, общества и граждан. Эти вопросы нашли отражение в Стратегиях действий и развития. Первая Стратегия действий по пяти приоритетным направлениям развития страны на пять лет (2017–2021 годы) была принята в 2017 году. В начале 2022 года президент утвердил Стратегию развития Нового Узбекистана до 2026 года. В 2023 году Указом Президента Республики Узбекистан УП 158 от 11.09.2023 был принят документ о стратегии «Узбекистан – 2030»

В "Стратегии развития нового Узбекистана на 2022-2026 годы", утвержденной Указом Президента Республики Узбекистан Ш.М. Мирзиёевым от 28 января 2021 года № УП-60 весь документ посвящен защите различных аспектов экономической безопасности Республики Узбекистан. Среди 100 целей, которые содержатся в стратегии, каждая решает задачу обеспечения экономической безопасности страны. Глава VII направлена на развитие политической безопасности, в других разделах стратегии можно увидеть цели, связанные с развитием экономической безопасности в разных отраслях экономики. Дополняет вышеназванный документ Стратегия «Узбекистан — 2030» принятый Указом Президента Республики Узбекистан №158 от 11.09.2023. В ней также поставлены сто целей, большинство из которых отвечают за экономическую безопасность Узбекистана.

Несмотря на то, что оба документа "Стратегия развития нового Узбекистана на 2022-2026 годы" и Стратегия «Узбекистан — 2030» предполагают обеспечение экономической безопасности государства, очевидно, что отдельные вопросы, связанные с внешними и внутренними угрозами экономики, не нашли должного отражения. В документах упор сделан на постановку экономических, социальных и политических проблем страны. Отсутствует систематизация угроз, не выделены внутренние и внешние угрозы, не представлены приоритетные задачи по их устранению. Не представлен отдельный документ, посвященный системному анализу всех угроз, стоящих перед экономикой республики. Не нашло отражение программное решение проблем путем последовательной локализацией или смягчения последствий результатов возможных угроз. В этой связи представляется целесообразным создание специального документа – «Стратегия экономической безопасности Республики Узбекистан», в котором можно было бы найти ответы на все выше обозначенные вопросы и увидеть стройную логическую систему, которая обеспечит защиту экономических интересов Республики Узбекистан от внутренних и внешних угроз.

Литература

1. Наров У.И. Методические основы экономической безопасности предприятия. Теория и практика финансово-хозяйственной деятельности предприятий различных отраслей [Электронный ресурс]: Сборник трудов II Национальной научно-практической конференции (Керчь, 27 октября 2020 г.) / под общ. ред. Е.П. Масюткина. – Керчь: ФГБОУ ВО «КГМТУ», 2020. – 1010 с.
2. Наров У.И. Угрозы экономической безопасности. Учебное пособие, Toshkent davlat sharqshunoslik universiteti rektorining 2023-yilning 10-oktabrdagi 252-UM-sonli buyrug'iga asosan. © Toshkent davlat sharqshunoslik universiteti, 2023.2023. – 141.
3. Вопросы совершенствования системы обеспечения экономической безопасности. Монография / У. Наров. – Ташкент: "Donishmand ziyosi", 2023. – 144 стр.
4. Указ УП 158 от 11.09.2023 Стратегия «Узбекистан 2030» <https://lex.uz/ru/docs/6600404>
5. Правительственные порталы – <https://www.press-servis.ru>; www.presservice.uz; <http://government.ru>; <https://www.gov.uz/uz>.